

NUMERO DEL LIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases é individuos de tropa, 1 NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. 1
Segunda ídem. 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Redacción y Administración:

Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C. Pizarro, 15.-MADRID

Imprenta de Ejército y Armada



¿La historia verdadera de los políticos?...

Echemos el tiempo á burlas.

Quando yo había meditado el contenido de este artículo, y sólo me faltaba la insignificante tarea de escribirlo, me dice D. Joaquín Sánchez, un buen amigo mío, un hombre de mundo, curtido en los azares y en las luchas de la vida: ¿por qué no escribe usted, amigo mío, la historia verdadera de los políticos, la historia real, sin alifios ni afetos ni mentiras, la historia descarnada, cruel, de los políticos; la historia que mostrará tal cual fueron, tal cual han sido á los políticos, y tal cual son, sin ocultar ruidad, bajeza, laceria ni canallería de las que cometieron, cometan y cometerán, páginas que serían de emoción intensa, de belleza soberana, estudios de almas, cuadros que servirían de enseñanza eterna?

¿Por qué no escribe usted esa historia de los políticos, de sus miserias, de sus gangrenas, de sus vilezas, pues sería de una belleza literaria asombrosa y de una realidad palpable para enseñanza de generaciones venideras?

¿Por qué no escribe, mejor dicho, por qué no graba usted esa colección de figuras deformes, de almas sinuosas, de caracteres tortuosos, insidiosos, prontos y ágiles para todo mal?

Esas historias serían un éxito, un negocio editorial loco...

Yo, al llegar á tal punto, suspendo la pluma; miro á mi buen amigo con la misma extrañeza que si me lo hubieran cambiado, ó transformado, ó despojado de aquel su buen sentido práctico, de aquellas ideas y duras y caras y útiles lecciones que en su cerebro grabara la experiencia, y vacilo, no sé si reirme, si echarme á llorar, ó si decirle que nos vayamos de paseo.

Mas como yo precisamente había meditado y debatido con gran espacio el tema, la substancia del asunto, que por un fenómeno extraño coincidía en parte, sólo que á la inversa, con lo que mi amigo D. Joaquín Sánchez me proponía, y como tampoco es cosa bien hecha abandonar el tema de un trabajo después que ha surgido y se ha depurado en la mente, mudé de opinión con rapidez energética, y dije lo que voy á escribir, que es realmente histórico.

¿La historia verdadera de los políticos? ¡Bah! Echemos el tiempo á burlas. ¿La historia verdadera de los políticos? Sin jactancias necias, declaro que jamás he tenido miedo á nada, ni me ha arredrado ningún peligro por grande que fuese para decir la verdad, velar por ella, defenderla, ni he encogido ni acomodado mi carácter á la mentira ni á la adulación, aunque en ello me jugara el pan y hubiese de salir del bienestar al arroyo, donde los llamados amigos le vuelven á uno la espalda, se niegan en su casa, temerosos de la petición del que cesó de ganar, y hacen que no le ven en la calle ó que llevan prisa, para no saludarle. ¡Canallas!...

Declaro todo esto, y, sin embargo... mi querido D. Joaquín, la historia verdadera de los políticos ni pone frenético, como loco; me pone carne de gallina. Escúcheme con atención.

Esto que le voy á contar es real, ha sucedido, son hechos tangibles que nadie puede destruir.

Escúcheme con atención. Una vez escribí en un periódico: «D. Antonio Maura y Montaner ha sido republicano federal y ha acatado en su juventud las doctrinas, el programa completo del insigne D. Francisco Pi y Margall, modelo de hombres honrados, modelo de políticos, de ciencia, de saber, y artífice poderoso de nuestra habla castellana.»

D. Antonio Maura y Montaner dejó el federalismo y fué posibilista, acatando el programa de gobierno de aquel tribuno inmortal, imitable, que se llamó D. Emilio Castelar, gloria de la elocuencia, de las letras, de las artes...

D. Antonio Maura dejó el posibilismo y se hizo sagastino, acató la jefatura de aquel falso liberal, de aquel maquinador, de aquel gran tracaista vacío que nos llevó á una guerra vergonzosa y deshonrosa, de aquel que saca á los sargentos de los cuarteles y luego los arroja á la calle en un día, á una misma hora, por sorpresa, después que tantas veces le sirvieron para sumedro.

D. Antonio Maura y Montaner fué ministro con el funesto Sagasta y después se pasó siete años estudiando la forma artística del insulto y del ultraje, para obsequiar con ellos todos los días al ignaro Sagasta y zaherirle en lo más íntimo, no perdonando familia, ni la descripción del comedor famoso.

D. Antonio Maura fué gamacista, silvelista, y, por último, alma y jefe de una política borrada siglos ha del haz del mundo culto.

Un día escribía lo que dicho queda, que es cierto, comprobable por todos, que hay hombres que lo vieron, periódicos y Diario de las Sesiones que lo estamparon, que sucedió así, que son hechos positivos exteriores que todo el mundo puede compulsar...

Un día escribí eso que es la vida externa de un hombre público, y recibí un chaparrón de anónimos llamándome demagogo, hambriento, mal periodista, canalla, embustero, ladrón, hampón, harto de ajos, envidioso, alma de Caín, que escribía así de rabia porque no me tabian dado tal destino, tal breva, tal acta de diputado, y esto se lo escribían á un hombre que jamás ha sido empleado público ni percibió nada de los fondos asquerosos de los reptiles, ni fué alcantarillero, ni fontanero, ni guardia de orden público, ni le sacó nada á ningún ministro para viajar por el extranjero, ni conoce las casas de los políticos, ni les ha pedido nada nunca, ni le conocen de vista.

Y me llamaron demagogo, anarquista, bandolero, y los hijos de la gran... Bretaña que me ultrajaban, aquellos á quienes yo conocía, me decían ante mi entereza: Hombre, si... será cierto lo que usted ha escrito, puede que sea cierto, pero... eso... no debe decirse... no puede decirse... es incorrecto... no es noble... porque Maura...

¿Pero es verdad, mariones, canallas, que Maura procede de la República federal?

Pues ¿por qué ha de ser un delito escribir lo que es verdad, lo que sucedió, hechos realizados, sin que me haya metido á comentar esos hechos, pudiendo salpimentarlos con consecuencias dignas de todas las formas de la sátira, de la más alta y de la más baja?...

Otro día escribí: «El Sr. Moret procede de la República, fué uno de los que contribuyeron á

derrocar aquel estado político vergonzoso del reinado de doña Isabel II, fué uno de los que contribuyeron á derrocar á aquel González Brabo, redactor cínico de El Guirigay, insolente y procaz papelecho que satirizaba al Trono y á la Iglesia, y después su autor se convertía en tirano, en hombre sin entrañas, capaz de cometer todos los crímenes de lesa humanidad, contra el progreso, contra la libertad; en defensor loco, epiléptico, de la reacción, de un absolutismo imposible que costara ríos de sangre, miles de víctimas, cruentas luchas el desarraigarlo...»

Y... recibí una turbonada de anónimos llamándome mentiroso, difamador, digno de la mordaza y de la horca, mal caballero, neco, retrógrado, carcupada, reaccionario; y los hijos de tal, á quienes dejé insultar á mansalva, no dejaron de llamarme pediguño, carácter esquinado, solitario, rencoroso porque no me dieran no sé qué cosas que yo jamás pidiere á los delincuentes natos del mundo podrido, hamponesco y canallesco de la política; y me lanzaron al rostro el epíteto de fracasado, del cual me rei, en el cual me cisqué, porque los escritores que hacen auillar y gruñir y balachar y babear á la innober y famélica jauría política, y les rasgan el alma y el estómago con el acero bien templado y varonil de su afilada pluma no son fracasados: la rabia y el furor loco de la jauría enardecida por el poder de una pluma es la comprobación más verdadera y más segura de que esa pluma vive, hierve, vibra, no ha fracasado...

Otro día escribí: «El Sr. Canalejas ha sido republicano.»

Otro día escribí: «El Sr. Francisco Rodríguez ha sido republicano, redactor de Las Dominicales del Libre Pensamiento, y ha escrito un libro titulado «La novela de Urbe sierva», en una de cuyas páginas se ve á un jesuita asesinando á un moribundo á quien confesaba, con el crucifijo.»

Y... me llamaron mala persona, envidioso, que porque no había podido subir, por eso escribía tales mentiras.

Y, sin embargo, la colección de Las Dominicales está ahí, para decirme que es cierto lo que he dicho, y «La novela de Urbe sierva» está ahí también para darme la razón, para confirmar lo que escribí, y no cesaron de llamarme calumniador...

Conque, mi querido D. Joaquín, ¿todavía quiere usted que escriba historias verdaderas de políticos, que retrate sus almas, que descubra la podredumbre, el cieno de sus corazones, las vilezas de sus innobles vidas, las infamias, traiciones y ruindades que llevaron á cabo para encumbrarse, lo que mintieron para ascender, á qué ardidés apelaron para apropiarse la fortuna de la Nación?

No, no, mi querido D. Joaquín. La historia de los políticos que se vendiera, que daría un dínaral, momios, gajes, destinos públicos y actas y patentes para... engordar, sería la historia mentirosa, adobada, amañada, cínica y desvergonzada.

Vea un modelo rápido: «Nuestro eminentísimo estadista don Fulano de Tal nació de padres nobles y honrados. Fué un portento de aplicación, de inteligencia y de memoria; fué el asombro de todos sus condiscípulos y de la ciudad gloriosa que le vio nacer. Vino á Madrid y sus talentos precediéndole, así como sus grandes virtudes cívicas y sus dotes de estadista, y su incomparable elocuencia, le llevaron rápidamente á las cumbres de la política, desde las cuales realizó reformas asombrosas que derramaron el bienestar por todos los ámbitos de la Nación.»

El tal sujeto es un animal, un desecho, una trapería de cualquier carretera, para la cual no sirvió.

El tal sujeto ha sido un rufián, un azotacalles que desempeñó los papeles

más inmundos y más despreciables; no sabe nada de nada, es un perfecto mulo reventando de vanidad, es un cínico de aprensivo, capaz de toda infamia y de toda osadía; vino á Madrid poco menos que en chancletas y con el pantalón lleno de flecos; hizo de tercero, de corredor de oreja y aun de todo el cuerpo; pero eso no se dice, amigo D. Joaquín, ni se dice que mudó de opinión siempre que se podía atrapar algo.

Se dice que nació noble, gento, sabio, rico, virtuoso, que derramó el bien á manos llenas, que fué el protector de cuanto desvalido llamó á sus puertas, que su saber y sus virtudes y sus grandes méritos le elevaron, hasta contra su modestia; que fué desprendido, que jamás tocó una peseta que no le perteneciera, y que la Patria reconocida le debe una estatua.

Esta, mi querido D. Joaquín, sería la historia mentirosa que se vendiera, y que le haría exclamar al politicastro ruin y á su mesnada: ¡Así se escribe! ¡Esto es escribir! ¡Este hombre escribe como las propias rosas, y no esos bandidos que tratan de ennegrecer la vida, como si la misión del arte fuera la de decir nunca la verdad ni acercarse á sus linderos! ¡Así se escribe, olvidando miserias y lacerias! ¡Este es un tío con la pluma en la mano! ¡Nada, nada! ¡Fulanez, diga á mis diputados y senadores y á todos mis adeptos que compren esa historia, y á ver si hay fondos en el Ministerio para tomarle tres mil ejemplares!

¡Carape, que hombre, cómo escribe!— dice el rufián digno de un grillete á quien se biografio de una manera mentirosa y canallesca.

¿Hace esta historia? ¿No hace? Pues la otra no será el hijo de mi madre quien la escriba. Los politicastros españoles detestan á la verdad y á quien se la nombra, y ni aun quieren que en el día de hoy se les recuerde lo que prometieron ayer entre llamaradas de elocuencia ramplona, de elocuencia para las muchedumbres.

Don Diego de Saavedra Fajardo.

El presupuesto de Marina

Para «España Libre».

Ha estado poco afortunado nuestro querido colega España Libre al pretender, con su artículo «La burocracia en Marina», poner de manifiesto lujos y prodigalidades que desgraciadamente para España y para la Armada, si es cierto que existen en otros presupuestos ministeriales, en el de Marina desaparecieron hace ya muchos años, si es que alguna vez existieron, para ser reemplazados por los dictados por un estrecho y mal entendido criterio económico, tan mezquino y contraproducente, que ha condenado á tan indispensable elemento de la defensa nacional y de desarrollo de poderosas industrias á la miseria y poco menos que á la impotencia.

El artículo «La lista civil» «La burocracia en Marina» contiene un cúmulo de errores que señala nuestro colega Diario de la Marina en los párrafos siguientes:

«Aparecen en ella siete contralmirantes con destino en el Ministerio, cuando no hay ninguno; diez y ocho capitanes de navío de primera clase, siendo sólo cinco los que prestan servicio en él; treinta y dos capitanes de navío, y sólo son tres los existentes; omite cuatro capitanes de fragata, pero aumenta treinta y ocho tenientes de navío de primera clase, y los que realmente hay son doce; multiplica por cuatro el número de tenientes de navío, que es veinticinco, para hacerlos llegar á ciento, y así sucesivamente continúa de error en error, inventando partidas imaginarias que no existen en el presupuesto...»

Se afirma que el cargo de almirante requiere el mando de una escuadra compuesta de número determinado de unidades de combate completamente arbitrario y caprichoso, y que nosotros no poseemos una sola digna de mención, confundiendo lamentablemente el destino de almirante, que lo desempeña todo el que manda una escuadra, con la dignidad de almirante de la Armada, suprema

jerarquía de la Corporación en la casi totalidad de las Marinas militares.

Y, por último, se dice que existen en nuestra Armada ciento cuarenta y cuatro generales, cuando sólo son treinta los que figuran en el escalafón.»

El personal de la Armada, créanos el colega, está remunerado insuficientemente, en relación con la importancia de su misión y con las penalidades y sacrificios que el desempeño de ésta le impone.

Muchísima simpatía nos inspira España Libre por la valiente campaña de fiscalización y de crítica que viene realizando, y con la cual en muchos puntos estamos conformes, pero no en que se hagan economías en este departamento, cuyo presupuesto debiera ser de 100 millones de pesetas, si hemos de ir á la reconstitución y el engrandecimiento de España, el cual jamás conseguiremos sin tener una escuadra de una docena de acorazados y los barcos correspondientes de menor porte.

Por no tener esa escuadra perdimos las colonias.

La ley de emigración

En conferencias, periódicos y libros, en el Parlamento, en todas partes, es tratado frecuentemente el asunto de la emigración española, notándose la tendencia de cuantos de ella hablan ó escriben á vituperar las trabas que la ley de Emigración presenta á nuestros compatriotas para poder marchar libremente á otros países en los que encuentren un trabajo remunerador que nuestra Nación no les ofrece. Hasta hay algún literato, representante de varias naciones inmigradoras, que, con el pretexto de explicar las causas de la emigración y lo imposible de su remedio, estimula á los españoles á abandonar su Patria, y reclama de los gobernantes que abandonen todos los preceptos que la ley contiene para identificar á los emigrantes, hacer la estadística de los que marchan ó vuelven, de hombres y mujeres, etc.; estas campañas, que pagan bien armadores y consignatarios nacionales y extranjeros, dan su truco, complicando el triste problema y haciendo lloftos los medios que la ley reprueba de suggestionar y engañar á gentes infelices que pudieran seguir en nuestro país trabajando sus tierras y llegando á mejorar de fortuna si esos agentes suggestionadores y esos pseudoliteratos, diafrizados de filántropos, no les hicieran perder toda esperanza, obligándoles á realizar sus pequeñas propiedades con leoninas hipotecas, y sometiendo el futuro jornal de los pobres engañados á crueles é inacabables mermas, merced á pagarles ínicos que la ley sanciona y exige cumplir.

La identificación de los emigrantes es fácil, y no es un acto depresivo, ni humillante, ni lento de realizar, como hacen creer los voceros de la libertad de emigrar; es un acto que verifican los ciudadanos para cobrar una letra, para alquilar una casa, para firmar un contrato, para casarse, para heredar y para todos los actos de la vida civil; es, además, un acto necesario, no sólo porque las leyes exigen que los delincuentes paguen su tributo á la justicia, y los españoles todos al servicio militar, sino porque los padres tienen potestad sobre sus hijos menores; las esposas, derechos que recaman á los esposos que quieren abandonarlas, etc., etc.; razones tan concluyentes como éstas abonaban también los demás mandamientos de la ley de Emigración, como la evitación de agentes y engañadores, la de emigraciones colectivas, la de emigrar por familias contratadas «mandestamente» y demás restricciones que, lejos de impedir la libertad de emigrar, permitirían el emigrante disponer de esa libertad de que hoy carece, porque la ley no se puede cumplir estrictamente, ó porque hay razones que á mi se me ocultan, por las que parece que se dejan impunes los quebrantamientos de aquella ley.

De estos quebrantamientos es de los que yo no puedo ocuparme en este público escrito, porque mi cualidad de militar me prohibe pensar alto, y no considero decoroso el atacar cosas y personas relacionadas con la ley y el reglamento de Emigración, bajo un seudónimo, cuando yo renuncié el cargo de inspector de emigración, después de haberlo desempeñado en Almería y en Vigo, y haberme convencido de que ni la ley se cumplía (á mi modo de ver, naturalmente, como lo razonó de manera oficial), ni los intereses de los emigrantes estaban defendidos como la ley exige que se defendían y como lo demanda la conciencia de un funcionario público, que por el gusto de serlo y cobrar pingües emolumentos no debe nunca hacer dejación de su dignidad,

ni permitir (como oficialmente también lo dije) que su sello oficial justifique la compra-venta de carne humana. Esta humilde opinión mía no significa que los demás inspectores no cumplan exactamente y a conciencia su cometido, sino que yo a caso de aquellas condiciones sobresalientes por las que mis demás compañeros pueden sobreponerse a dificultades que a mí carácter y a mi corto entendimiento se hicieran insuperables.

Estas deficiencias, exclusivamente mías, me indujeron a creer que ni las Juntas locales de Emigración ni el Consejo Superior funcionaban con o yo leía y entendía que la ley ordena, y me obligaron a alejarme de unos organismos que juzgué, sin duda equivocadamente, perjudiciales a mi Patria y a mis desgraciados compatriotas los emigrantes, en cuyo esencial beneficio se decían creados; y si bien mi error de apreciación puede probarse con que esos organismos siguen funcionando prósperos y felices, á prueba de inspectores, yo estoy cada día más satisfecho y contento de haber renunciado a mi cargo, en el que traté como un negro, á media correspondencia con el Consejo Superior, al que escribí multitud de oficios, que todavía esperan respuesta ó un sencillo aviso de cortesía de haberlos recibido.

En resumen; diré que estas líneas, escritas por complacer la petición que de ellas me hace el amable director de esta revista, no tienen otro objeto que el declarar honradamente que la ley de Emigración me parece, en su espíritu, necesaria y conveniente; que su cumplimiento lo estimo fácil, y que respecto al actual funcionamiento de la ley, sólo puedo decir que yo *sobre* siempre, como inspector de Emigración, lo cual no soy yo quien deba juzgar si me honra, pero sí puedo afirmar que no me avergüenza.

Emilio Manuel Butrán.

Ex Inspector de Emigración.

La cuestión de Marruecos

Rumores inexactos.

Se ha desmentido el saqueo de Fez por sus propios habitantes, los cuales claro es que son los primeros interesados en prolongar su defensa hasta que sean auxiliados, y que se conserve la tranquilidad dentro de ella.

Fuera de las cercanías de Fez, donde se registran los hechos consiguientes al mantenimiento del sitio por cuatro tribus y fracciones poco importantes de otras dos, todo está tranquilo.

Varios alemanes que recientemente han estado en puntos correspondientes á las kabilas vecinas de Mogador, dicen que éstas no han dado señal alguna de intranquilidad hasta la fecha.

Tranquilas están también las regiones de Alkazár, Arzila y Larache.

Los moros montañeses que acuden á este zoco para dedicarse á la venta de carbón dicen que sólo se nota agitación, afirman lo que quieren las informaciones tendenciosas, en la región de Cherarda.

Es indudable que existe un interés político en exagerar la gravedad de la situación, y no parece sino que ello se encamina á buscar de antemano justificación para las medidas que en adelante puedan ser adoptadas en la zona de Fez.

También se desmiente la noticia del ataque de Mazagán, que anteaer se describía en Tánger con gran lujo de detalles.

Los rebeldes en Mequinez.

En cambio parece confirmarse la entrada de los revoltosos en esta población.

Las tribus de Cherarda, Benimitir y Ait Ynsi enviaron, en los primeros días del mes corriente, algunos emisarios á la tribu de Zemoür.

Esos emisarios iban con el exclusivo objeto de producir el levantamiento de las gentes del campo, en combinación con los habitantes bereberes de la plaza.

Mequinez es una población en que predomina el elemento bereber y donde viven muchos kabileños de las tribus.

La labor de los emisarios de los rebeldes dió el fruto por ellos apetecido.

Hicieron creer á los habitantes de Mequinez que la ciudad de Fez había sido tomada por los rebeldes; que Muley Hafid había huido, y la plaza, en defecto del Sultán fugitivo, era gobernada por un pachá que los mismos asaltantes habían nombrado.

Quedaron los emisarios convenidos con gentes que residen dentro de la plaza.

Los comprometidos, llegado el momento, abrieron las puertas de Mequinez.

Los guardias fueron asesinados; los asaltantes saquearon el Melah y varias casas moras de la parte Norte de la plaza.

Muchos habitantes de Mequinez, aterrados por la inesperada irrupción, huyeron al campo.

Súpónesse que una gran parte de los sitiadores de Fez se trasladó á Mequinez para llevar á cabo el ataque que queda referido.

De ahí la tranquilidad reinante en Fez y sus alrededores los días 13, 14, 15 y 16, hasta el punto de que parecía como si la tierra se hubiese tragado á los sitiadores.

Las noticias que acerca de los sucesos de Mequinez han recibido en Tánger no dan más detalles, limitándose á decir que llegan á Mazagán algunos moros que han huido de Mequinez, y dan cuenta de que el ataque fué convenido con gentes de dentro de la

plaza, fué seguido de la deposición y prisión de las autoridades nombradas por Muley Hafid y del saqueo de la judería; pero sin precisar ningún detalle, ni decir nada de la suerte que hayan podido correr los europeos residentes en la ciudad asaltada.

Un radiograma de Rabat confirma por completo estas noticias.

La columna de Casablanca.

Se activa su formación en la Alcazaba de Mediuna, y el sábado debía ponerse á su frente el jerife Muley el Amrani, jalifa del Sultán en Casablanca. Un radiograma recibido hoy añade que las fuerzas ya están listas para partir.

La base de la jarka son los gumiers. Con ella irán también tiradores argelinos y senegaleses, y mucha artillería de tiro rápido, servida por artilleros franceses.

Dícese que se intentará también reclutar otra jarka en Dukala; pero será difícil conseguirlo, porque los campesinos necesitan atender á la cosecha, que se presenta abundantísima.

En los campamentos franceses distribuidos por el territorio de Chauia se nota gran animación, y es general la creencia en Casablanca de que los franceses van á aprovechar la ocasión presente para ocupar la plaza de Rabat, con el pretexto de que es prudente concentrar allí tropas que puedan estar dispuestas para marchar á Fez si la jarka no fuese suficiente.

El teniente coronel Silvestre.

Ha regresado de Marrakesch el jefe de las fuerzas españolas de Casablanca, cuyo viaje dió ocasión á tantos y tan absurdos comentarios de la Prensa extranjera.

La mehallá de Bremond.

Algunos telegramas la pintan en situación muy comprometida, por carecer de municiones y estar cercada por los rebeldes.

Otros aseguran que entró en Fez el día 18, sin ningún fundamento serio.

Asimismo se decía que la colonia europea de dicha capital había salido ya de allí con fuerte escolta.

La rebelión se extiende.

Lo que sí parece cierto es que la insurrección se propaga rápidamente por la riquísima región de Dukala.

La tribu de Ulad Amrani, importante fracción de aquella kabi'a, se ha sublevado contra su kaid, Sid ben Dauia, á quien ha destituido después de saquearle la alquería.

Otra fracción de Dukala, la de los Uland Amar, ha sitiado en su casa al kaid Abbas Ueld-el Habb Hammu, al cual acusa de haber causado la muerte á ocho indígenas, entre ellos varios agentes agrícolas de comerciantes europeos.

Los Annat, fracción también de Dukala, ha roto las relaciones con su kaid.

Por su parte, los Ulad Frech siguen también negando la autorización del Sultán.

Ante tales noticias, una delegación de Dukala, compuesta de 50 jinetes, que se dirigía á Rabat con objeto de incorporarse á la jarka, ha vuelto grupas y se ha reintegrado á sus hogares.

En la región de Tadla hubo el día 13 una reunión magna de jefes de tribus, y en ella se proclamó, en medio de grandes manifestaciones de entusiasmo y alegría, el famoso «Xej el Attani la saiba», ó sea la emancipación de toda clase de autoridad del Majzen.

Las kabilas de Angera.

Por cuestiones de intereses vienen sosteniendo disidencias contra otras vecinas.

Hace varios días que las luchas se suceden con mucha frecuencia, registrándose heridos y muertos en buen número.

El jefe de los hassanis ha tratado de venir á esta plaza con el propósito de pedir auxilio; pero la situación de la tribu es tan comprometida, que no se atreve á dejar sola á su gente.

La tribu es grandísima y ocupa extensos terrenos entre Ceuta y Tánger.

Aparte de estos importantes sucesos que se desarrollan casi á las mismas puertas de Ceuta, la kabi'a de Wad-Ras está decidida á levantarse contra el Raisuli, tan pronto como haya efectuado la recolección, según noticias llegadas de Tetuán.

Todos los sucesos actuales amenazan la tranquilidad que en el campo moro ha reinado hasta ahora, al menos aparentemente.

Los refuerzos franceses.

Varios periódicos de París dicen que los refuerzos que va á recibir el general Moinier serán unos diez mil hombres de infantería y dos mil de caballería, con los cuales reunirá veintitrés mil bajo su mando.

De Bone salió hoy para Casablanca el vapor «Espagne», con un batallón de tiradores argelinos.

En el mismo puerto embarca una sección de ametralladoras en el «Aquitaine».

El día 28 embarcarán en Bizerta dos batallones de tiradores, uno de zuaivos, un escuadrón de spahis, otro de cazadores y una batería de artillería.

De Cherburgo saldrán pasado mañana para Marruecos 600 soldados coloniales.

El «Río de la Plata».

Salió anoche para Tánger con alguna pre-

cipitación, sin que se conozca el motivo de su partida, habiéndose dicho que sale á su habitual crucero.

El segundo centenario del Cuerpo de Ingenieros

Excursión á Guadalajara.

A las nueve y media de la mañana salió para esta ciudad un tren especial conduciendo á los generales, jefes y oficiales de Ingenieros de Madrid y provincias y los representantes de los principales periódicos de Madrid, invitados á estos actos.

Con los generales Marvá, Urzáiz y Cebo llino iban el coronel de Estado Mayor argentino Sr. Valdrich y los coroneles de Ingenieros de nuestro Ejército Sres. Gallego, Cañizares, Mourelo, Canals, Saavedra, Eguía, Rivas, Recacho, Lallave, Topete, Azcárate, Moreno y Gil de Borja, Forn, Banús, Lasheras, Latorre, Alvarez, Manzano Valenzuela y Vidal, y los senadores señores Lopez Pelegrín y vizconde de Val de Erro, que visten el mismo uniforme.

La Prensa ilustrada llevaba también numerosa y lucida representación.

Los expedicionarios fueron recibidos en Guadalajara por todas las autoridades, por la Diputación y el Ayuntamiento en pleno y por una distinguida Comisión de la Academia, con la cual iban los organizadores de los festejos en aquella ciudad, el coronel Vives, el comandante Sánchez Tirado y el capitán Manella, quienes extremaron sus atenciones con todos.

En un automóvil de la Casa Real llegaron casi á la vez que el tren el coronel Sr. Echagüe, ayudante de S. M., y el inspector general de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle.

Misa de campaña.

Trasladados los expedicionarios y las autoridades al Polígono de aerostación á las once y media, se celebró allí, del lado allá del Henares, una misa de campaña, junto al monumento erigido á la memoria del heroico alférez alumno D. Jorge Porrúa y Moreno del Villar, que sacrificó su vida el 23 de Abril de 1877, pereciendo ahogado por salvar de la muerte en el río á un compañero.

La misa, á la que asistió la población entera, fué un acto imponente. Al terminar el Santo Sacrificio, desfilaron brillantemente ante las autoridades y altas representaciones del Cuerpo el batallón de caballeros alumnos, mandados por el teniente coronel Sr. Díaz Domenech; el servicio de aerostación y la compañía de obreros pontoneros, que formaron durante la misa.

Por, la tarde.

Se verificó en la Academia el descubrimiento de la lápida que el Cuerpo dedica al general Zarco del Valle, pronunciando elo cuentes discursos el general Marvá y un pariente del primero.

El notable medallón, ayer descubierto, con que se perpetúa la memoria del ilustre ingeniero, es obra del distinguido profesor de dibujo de la Academia, el comandante don Nicolás Pineda.

A las cinco tuvo lugar en los salones de la Diputación provincial una recepción y un «lunch».

A las siete regresaron á Madrid los expedicionarios, encantados de la excursión y de las atenciones recibidas.

Provincias

El general Arizón.

Almería. El gobernador militar de Melilla, general Arizón, ha recorrido en automóvil, en unión del general Sotomayor, todos los principales diaciones.

Sitios estratégicos de esta capital y sus inmediatos. El general marchará mañana á Archena y Madrid.

Aviación.

Algeciras. Se ha inaugurado el aeródromo situado en término de Los Barrios, á seis kilómetros de esta ciudad.

Acudió un gentío enorme. El aviador Chassagna, al intentar volar, tuvo que suspender la ascensión por haberse roto una de las palas de la hélice.

Reparada la avería, el aviador se elevó á una altura de 200 metros, describiendo dos amplias vueltas en un recorrido de diez kilómetros y aterrizando sin novedad.

Luego hizo nueva experiencia, aterrizando en vuelo *plané* con gran fortuna.

El público ovacionó al hombre-pájaro. Desde varios buques presenció mucha gente en la bahía el interesante espectáculo.

Movimiento de barcos.

Cádiz. Ha llegado el vapor «Italia», concluyendo una expedición de turistas austriacos, que han salido hoy mismo para Sevilla.

Acaba de entrar en el puerto el vapor co-

rreo de Tánger, al que acude mucha gente para informarse de los sucesos del Imperio marroquí.

Banquete de unión de fuerzas.

Santander.

En el salón de fiestas del Casino del Sardinero se ha celebrado un banquete de 265 cubiertos, organizado en honor de la Comisión extraordinaria de las Corporaciones y Asociaciones locales que gestionó hace poco en Madrid varios asuntos de extraordinario interés para Santander, entre ellos el aumento de la cantidad concedida á la Junta de Obreros del Puerto.

Reinó grandísimo entusiasmo, haciéndose votos unánimes de que prevalezca la unión de todos los elementos políticos y sociales representados en el banquete, posponiéndose todas las luchas y divisiones políticas al supremo interés, defensa, conveniencia y porvenir de la Montaña y su puerto.

Concedese importancia á este acto por la solidaridad lograda por toda clase de elementos.

LA JURA DE BANDERAS

En Palma de Mallorca.

Palma.

En el paseo de Borne ha tenido lugar esta mañana la jura de banderas por los nuevos reclutas.

En el extremo del paseo había sido colocado un artístico altar, en el que se destacaba una imagen de la Patria.

El jardín de Isabel II ha sido convertido en tribuna para los invitados y las autoridades.

Los balcones de los edificios del paseo estaban adornados con colgaduras y realzados por la belleza y elegancia de las mujeres que los ocupaban.

El tiempo primaveral ha contribuido á dar mayor esplendor á la fiesta, asistiendo inmenso gentío.

Terminado el solemne acto han desfilaro las tropas brillantemente ante el capitán general, D. Emilio March.

La fiesta ha terminado á la una de la tarde sin que ocurriera ningún incidente.

En San Sebastián.

San Sebastián.

Con extraordinaria brillantez se ha celebrado la jura de banderas de los reclutas últimamente incorporados á la guarnición.

En el kiosco del Casino, que da sobre el Parque, se alzó un altar, agrupándose á su alrededor el Ayuntamiento, corporaciones, las autoridades, nutridas representaciones del elemento oficial, clero, Cuerpo consular, Ordenes militares, niños de las escuelas y muchas personalidades.

Debajo de la terraza formaban las tropas, que ocupaban el Parque de Alderdi-Eder.

Un inmenso gentío se hallaba en las inmediaciones.

Después de la misa se verificó la ceremonia de la jura, desfilando las tropas ante el gobernador militar.

Hay gran animación.

En Atrica.

Ceuta.

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado la jura de banderas de los reclutas de esta guarnición.

Asistieron, además de todo el elemento militar, Comisiones oficiales de las entidades locales.

Formaron 8.000 hombres, resultando el desfile muy brillante.

La población está engalanada con colgaduras en los balcones de las casas particulares y edificios oficiales, donde además ondeaba el pabellón nacional.

¿El Rey á San Fernando?

San Fernando.

Han empezado en la Carraca los preparativos para esperar á S. M. el Rey.

Se dice que el Soberano, acompañado de ministro de Marina, llegará del jueves al viernes próximo.

Banquete médico

En el restaurant «La Huerta» se celebró anteaer un banquete en honor de los doctores Azúa, Cisneros y Márquez.

Concurrieron unos trescientos comensales.

Al terminar de leer las listas de adheridos, el fervido poeta Vital Aza improvisó un brindis en verso, que fué interrumpido por los aplausos de la concurrencia.

Brindaron los doctores Jiménez, Gutiérrez, Pulido y Van-Baumberghen; y el doctor Azúa, en nombre de los tres festejados, agradeció el homenaje.

Al finalizar el banquete llegó el ministro de Instrucción pública, que felicitó á los sabios catedráticos.

Rotativas

Se venden dos seminuevas de gran tirada, para periódicos de dos y cuatro hojas, con un juego completo de estereotipia, motores, etc.

Para tratar: Martínez de Velasco y Compañía, Pizarro, 15, imprenta.

Extranjero

El viaje de Fallières.

Túnez.

Procedente de Gales ha llegado á Mellani el presidente de la República francesa, monseñor Fallières, habiéndosele hecho una brillante recepción.

Más tropas.

Cherburgo.

El miércoles saldrán para Marruecos 600 soldados coloniales, y el 28 embarcarán dos batallones de tiradores, uno de *zuaivos*, un escuadrón de *spahis*, otro de cazadores á caballo y una batería de artillería.

La rebelión albanesa

Viena.

Las noticias que llegan de Albania indican que la situación es cada día más grave para los turcos.

Se han sublevado nuevas tribus, y los malisores han emprendido otro movimiento de avance.

Como á causa de las divergencias que han estallado entre los Jóvenes Turcos no ha podido Mahmud Chevkef pachá salir de Constantinopla para Skutari, las operaciones contra los rebeldes se resentían de falta de dirección, y cada jefe de columna ó gobernador militar procedía como lo considera oportuno.

Miles de malisores, concentrándose en la frontera montenegrina, avanzaron hace tres días inopinadamente contra Tuzi, Kastrati y Skutari.

Las tropas turcas de Hotti, que llevan doce días de incesante batallar, fueron desbordadas por las avalanchas albanesas.

Tuzi fué envuelto y sitiado por cuarta vez, y su guarnición perdió el contacto con las fuerzas de Skutari.

De esta plaza salió una gruesa columna para rechazar á los rebeldes.

La batalla fué dura y larga, y la más sangrienta de todas las de la campaña actual.

Los turcos intentaron repetidas veces llegar hasta Tuzi y socorrer á las fuerzas bloqueadas en Hotti.

Pero no lo consiguieron, á pesar del empleo de la artillería y de las ametralladoras.

Los albaneses habían ocupado excelentes posiciones y se batían con extraordinario arrojo.

Su fuego era terrible y bien dirigido y respondían al cañón con la dinamita.

Peleaban entre ellos, según estos informes, muchos voluntarios montenegrinos.

Tras bastantes horas de inútiles esfuerzos, los turcos se replegaron en buen orden hacia Skutari.

Ambos bandos tuvieron enormes pérdidas. Calcúlase que la batalla ha costado á turcos y albaneses unas 2.300 bajas.

Seiscientos heridos turcos han ingresado en los hospitales de sangre de Skutari.

En esta ciudad la alarma es grandísima.

Se teme que penetren en ella los albaneses, y el vecindario demuestra un profundo terror. En Constantina, varias compañías turcas de *redifs* y 200 voluntarios se ven bloqueados desde hace cuatro días.

Como carecen de víveres, tendrán que abrirse paso á la bayoneta ó que rendirse.

La situación de Méjico.

Nueva York.

Según el *Evening Post*, de Washington, se espera de un momento á otro la dimisión del actual presidente de Méjico, Porfirio Díaz, quien someterá inmediatamente al Congreso de su país proposiciones para restablecer la paz y para la convocación de elecciones generales.

Los revolucionarios parece que han enviado proposiciones de armisticio, que el Gobierno de Méjico ha acogido muy bien, poniendo, sin embargo, ciertas condiciones, que parece serán también aceptadas por los insurrectos.

Estos exigen que el Presidente Díaz resigne sus poderes en el ministro de Negocios Extranjeros, quien procederá á convocar elección después de una inmediata reforma de las leyes electorales prohibiendo la reelección del jefe de Estado saliente.

El presidente Díaz, comprendiendo que es imposible someter á los insurrectos y que el país está á merced de un incidente de frontera inevitable que determina una intervención yanqui en el territorio mejicano, prefiere retirarse y concertar la paz con los rebeldes, antes que exponer su patria á tan grave eventualidad.

Esta implicaría la guerra y acaso un nuevo desmembramiento del territorio de la República.

Así, el presidente Díaz ha dado al presidente Taft la seguridad de que las fuerzas mejicanas cesarán de actuar en la frontera de los Estados Unidos. Pero esto equivaldrá á dejar el terreno libre á la insurrección. Los rebeldes, sin embargo, han evacuado Agua Prieta, retirándose hacia las montañas del Sur.

La situación apremia, y las fuerzas de ambos bandos, por patriotismo, tendrán que llegar al armisticio, á fin de impedir la intervención yanqui, que sigue amenazando.

Infantería.

Destinos.—Coroneles: D. Enrique Montero de Espinosa, á juez instructor de la sexta región; D. Enrique Cervero, á vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Burgos; D. Tomás Rodríguez de León, á igual cargo en la de Lugo; D. Félix García, á la Secretaría de la Subinspección de la tercera región; D. José Capdepón, á vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Murcia; D. José Pazos, á excedente.

Tenientes coroneles: D. Idefonso Láinez, al regimiento de Granada; D. Arturo San Román, al de Andalucía; D. Emilio Fernández, al de América; D. Gerardo Rivera, al de Galicia; D. Antonio Carmona, al de Navarra; D. Juan Durán, al regimiento La Albuera; D. Enrique Barrios, al de Constitución; don José Romero, al de Asta; D. Salvador Cayuela, al de Valencia; E. José Pajusta, á la zona de Burgos; D. Francisco López, á la caja de Huesca; D. Rafael Nueveiglesias, á la de Balaguer; D. Carlos Tuero, á situación de excedente en la quinta región; D. José Barradas, á situación de excedente en la primera región; D. Ginés Romero continúa en la misma situación.

D. Fernando Sampedro continúa en la misma situación y región; D. Antonio Navas, á excedente en la primera región; D. Clemente Callizo, á la misma situación; D. Francisco Gijosa, á excedente en la segunda región; D. José Obregón, á excedente en la octava región; D. Manuel Aguado, á excedente en la cuarta región; D. Miguel Aranda, á excedente en la sexta región; D. Luis García, á excedente en la sexta región; D. Victoriano Lartundo, á excedente en la sexta región; D. Ignacio Romero, á excedente en la primera; D. Luis Beltrán, á Sometenes de Cataluña.

Tenientes coroneles (Cuerpo de E. M. de plazas): D. Mateo Fernández y D. Policarpo Martínez, á excedentes.

Comandantes: D. Emilio Alaguero, al regimiento de Garelano; D. Félix de Vera, al de Aragón; D. Carlos García Aliz, al de Zamora; D. Juan Fernández, al de Toledo; don José Cubiles, al de Andalucía; D. Mariano Abril, al de Zaragoza; D. José Catalá, al de Garelano; D. Vicente Oslé, al de la Constitución; D. Fernando Muñoz, al mismo; D. Rafael Martí, al de Asta; D. Enrique Periquet, al batallón de Cazadores Estella; D. Demetrio Ibarrola, á la zona de Soria; D. Rafael Echevarría, á la de León.

D. Valeriano Hernando, á la zona de Zamora; D. Francisco Villena, á la de Burgos; D. Ramón Hernández, á la de Girona; don Manuel de la Gándara, á la caja de Durango; D. Enrique Gutiérrez, á la de Iñesto; don Miguel Riera, á la de Balaguer; D. José Piñeres, á la de Murcia; D. Agustín Blasco, á la de Huesca; D. José Díaz, á la misma; don Luis Sánchez, á la reserva de Santander; don Luis Felú, á la de Alcañiz; D. Manuel Lillo, á situación de excedente en la cuarta región; D. Carlos Medina, á la primera; D. José Navarro, á la tercera; D. José Aliaga, á la cuarta; D. Angel Prats, á la primera.

D. Antonio Díaz, á situación de excedente en la octava región; D. José Soria, á situación de excedente en la primera región; don Mauricio Pérez, á situación de excedente en la primera región; D. Eusebio Senra, á excedente en la quinta región; D. Ubaldo Gutiérrez, á excedente en Canarias; D. Edilberto Calvo, á situación de excedente en la primera región; D. Pedro Larrunbe, á situación de excedente en la primera región; D. Ramón López, á excedente en la cuarta región; don Eloy Hernández, á situación de excedente en la cuarta región; D. Francisco Ruiz, á situación de excedente en la tercera región; D. Ricardo Cabrinetti, á situación de excedente en la cuarta región; D. Esteban Solanes, á situación de excedente en la cuarta región; D. Ildefonso Córte, á situación de excedente en la segunda región; D. Francisco Ruiz, á situación de excedente en la segunda región.

Sres. D. Francisco Barrio, Salvador Díaz, Ramón García, Juan Illana, Alejandro Quesada, Tomás González, Emilio Camps, Patricio San Pedro, Eduard Rippey y Fructuoso Arias, á situación de excedentes. D. José Labandera, á comandante militar de la Ciudadela de Seo de Urgel; D. Emilio Felú, D. León Muñoz y D. Alvaro Armiñán, á excedentes; D. Jorge Ruiz, á oficial mayor de la Comisión mixta de reclutamiento de Zamora; D. Ramón Reguero, á la de León; don Lorenzo Tomás, á secretario del Gobierno militar de Guipúzcoa; D. Celestino Rey, á la secretaria de la Subinspección de la quinta región; D. Francisco González del Valle, á sargento mayor de la plaza de Mahón; don Enrique Chust, á comandante militar del fuerte Coll de Lladres; D. Leopoldo de Saro, á oficial mayor de la Comisión mixta de reclutamiento de Soria.

Comandante (E. R.) D. Ramón Pita, en situación de reserva, á la zona de Coruña. Capitanes: D. Francisco Allué y D. José

González, al regimiento de Asta; D. Francisco Lucena, al de Cantabria; D. Eladio Rodríguez, al de Gravelinas; D. Rafael González, al de Murcia; D. Miguel Pérez Alcorta, al de Córdoba; D. Eladio Díez, al de Vizcaya; don Juan Brechtel, al de España.

D. Julián del Río, al de Otumba; D. Cristóbal Núñez, al de Vizcaya; D. Telesforo Montejo, al de León; D. Juan Losada, al mismo; D. José Pérez, al de Navarra; D. Ignacio Sáenz, al mismo; D. Claudio Durá, al de la Princesa; D. Venancio Prieto, al de Andalucía; D. Enrique Muñoz, al de Ceriñola; don Manuel Tomé, al de Otumba.

D. Jesús López Vicente, al de Galicia; don José Iglesias, al de Zaragoza; D. Gonzalo Gómez, al de la Constitución; D. Ricardo Martín, á las fuerzas indígenas de Melilla; don Agustín Bouthellier, al batallón Cazadores de Figueras; D. Francisco Llano, al de Cataluña; D. Augusto Cano, al de Segorbe; D. Juan Jiménez, al de Ciudad Rodrigo; D. Conrado Salvadó, al de Alfonso XII; D. Eugenio Ximénez, á la zona de Zamora; D. Francisco Stuyck, á la de Badajoz; D. Santiago Martínez, á la caja de Alcañiz; D. Antonio del Castillo, á la de Lorea; D. Agustín Devós, á la de Valverde; D. Gerardo Nieto, á la de Husiva.

D. Emilio Jabaloyes, á la de Durango; don Cristóbal Fernández, á la de Palencia; don Francisco Romero, á la de Astorga; D. Luis Molina, á la de Tortosa; D. José Castro, á la de Cieza; D. Antonio Jordi, á la de Manresa; D. Juan Soto, á la de Santiago; D. José Pinilla, á la de Barbastro; D. Alfredo Martínez-Villa, á la de Huércal-Overa; D. Fermín Cerroza, á la de Miranda; D. Juan Rodríguez, á la de Utrera; D. Joaquín Blanco-Valdés, á la de Cartagena; D. Antonio Villar, á la de Valdeorras; D. Ramón Iglesias, á la de Mondoñedo.

D. José Rodríguez, á la del Ferrol; D. Angel López Montijano, á la de Montoro; don José Díaz, á la reserva de Valdeorras; don Mariano Vicente, á la de León; D. Vicente Gómez, á la de Astorga; D. José Barreiro Beltrán, á la del Ferrol; D. Nazario Cebeiro, á la de Burgos; D. Agustín de la Quintana, á la de Jerez; D. José Ramos, á la de Orihuela; D. Alejandro Delgado, á la de Albacete; D. José Martín, á la de Antequera; D. Luis Mateo Alvarez, á la de Almería; D. José Márquez, á secretario del Gobierno militar de Albacete; D. Cástor Calvino, á Sometenes de Cataluña; D. Rafael de Lacy, al regimiento Palma; D. Antonio Garau, á comandante militar de la isla Cabrera.

Capitanes (E. R.): D. Venancio Alvarez, á la reserva de Vinaroz; D. Arturo Ayllón, á la de Toledo; D. Domingo de la Torre, á la zona de Barcelona, en situación de reserva; D. José Gamonal, á la de León, en ídem; don Nicolás Molina, á la de Granada, en ídem; D. Julio Villot, á la de Betanzos, en ídem; D. José Díaz, á la de Vitoria, en ídem; don Manuel Carballo, á la de Orense, en ídem; D. Antonio Pérez, á la de Córdoba, en ídem; D. Hilario Ruiz, á la de Coruña, en ídem; don José Bartolomé, á la de Valencia, en ídem; D. Tomás Serveto, á la de San Sebastián, en ídem; D. Severino Moranza, á la de Bilbao, en ídem; D. Andrés Pateiro, á la de Coruña, en ídem; D. Antonio Comité, á la de Málaga, en ídem; D. José García, á la de Sevilla, en ídem; D. José de la Oliva, á la de Granada, en ídem; D. Enrique Alfaro, al regimiento de Palma, en ídem.

Capitán (Reserva Canarias): D. Pedro Castellano, al regimiento de Las Palmas.

Primeros tenientes: D. José Tejero, al batallón Cazadores de Arapiles; D. Pedro Goset, al regimiento Navarra; D. Sergio Gandoy, al de Zamora; D. Emilio Recio, al del Príncipe; D. Manuel Martínez, al de la Constitución; D. Julio Cárcelos, al de Val Ras; D. Antonio Fernández, al de Isabel la Católica; D. Francisco Hidalgo, al de Guipúzcoa; D. Luis Martín, al de Serralío.

Primeros tenientes (E. R.): D. Braulio Mahillo, al regimiento Las Palmas; D. Francisco Cabrera, al de Gaia, y D. José Rodríguez, á la zona de Málaga.

Segundos tenientes: D. Daniel Rodríguez al regimiento de Girona; D. José Valencia al de Melilla; D. Manuel García, al de África; D. Fernando Rodríguez, al de Alcántara, y D. Juan Toribio, al de Isabel II.

Segundos tenientes (E. R.): D. Pedro Vega, al regimiento de Gravelinas; D. Martín Rengel, al de Toledo; D. Francisco Vaquer, al de Mahón; D. Antonio Gómez, al de Melilla; D. Juan Ramírez, al de Palma; D. Angel López, al de Serralío; D. Eduardo Platas, al de Isabel II.

Artillería.

Destinos.—Primeros tenientes: D. Antonio León, del primer regimiento montado; don Luis Adrados, del segundo regimiento montado; D. Gonzalo Zabalea, del quinto regimiento montado; D. Joaquín Pérez, del sexto regimiento montado; D. Juan de Tord, del noveno regimiento montado; D. Luis Rodríguez, del décimo regimiento montado; D. Enrique Montesinos, del once regimiento montado.

Ingenieros.

Destinos.—Coroneles: D. José Canals, á la Comandancia de Barcelona; D. Enrique Va-

lenzuela, á supernumerario en la primera región.

Tenientes coroneles: D. Francisco Díaz, al séptimo regimiento mixto; D. José Viciana y D. José Carri, á excedentes; D. Dionisio Delgado, á la Comandancia de San Sebastián, y D. Manuel Solís, á la de Málaga, con residencia en Granada.

Comandantes: D. Pedro Soler, á la de Ciudad Rodrigo, y D. Vicente Morera, á la Comandancia de Pamplona, con residencia en Logroño.

Capitanes: D. Juan Gómez Jiménez, á la comandancia de Segovia; D. Fernando Balseyro, á situación de excedente, y D. Jesús Ordovás continúa en su actual situación.

Teatro de la Princesa

Despedida de la Sorel.

Con «La Aventurera» terminó ayer tarde la Sorel sus brillantes representaciones. Como tenía que salir para Barcelona en el expreso, la obra se llevó con precipitación, sin entreactos, hasta el punto de que á las cinco ó poco más la función había concluido. Sin embargo, el público gustó mucho de la interpretación, y aplaudió con entusiasmo á la Sorel, á la Romano y M. Grand, haciéndoles una cariñosa despedida.

LA BOLSA

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, AMORTIZABLE 5 POR 100, and CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Publicaciones

Acaba de publicarse el núm. 335 de la acreditada Revista decenal ilustrada Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados, como expresa el siguiente sumario.

Texto.—Crónicas cosmopolitas: La feundación Interaral, Vicente Vera.—Pesquerías: La conservación de sardina de Setubal, S. A.—Los muelles de Nueva York, Nautilus.—La conquista del Polo Norte.—Deportes náuticos, Skipper.—Crónica general, Santiago Arambilet, ilustraciones de Francisco Ramírez.—Vencidos, pero con gloria, Antonio de San Martín.—Aumento de nuestra Marina mercante, C. S.—Máscara de sangre ó desde la briba á la mar, José Zahonero, ilustraciones de Guillermo de Federico.—Del litoral: Puertos y playas.—Por mar y por tierra.—Legislación y Jurisprudencia marítima, Guillermo García Perreño.—Navegación, fletes y mercados.—Nuestros grabados.—Anuncios. Grabados.—Vista de Setubal.—Una pareja de pesca.—Muelles de Nueva York (tres grabados).—El Polo Norte.—Mapa del casquete ártico.—Copa de Mónaco.—«Ondina», vencedor de la Copa de Italia.—Vapor «Dolores», de la Casa López de Haro.—Palacio Real en la península de la Magdalena (Santander).—Torpedero «Azor». —Santander: Crucero-

GUIA COMERCIAL

DE MADRID

Y SU PROVINCIA

ACABA DE PUBLICARSE

Vigésimaséptima edición, 1911.

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIÈRE)

CONTIENE

PRECIO

En Madrid, 5 ptas. * En provincias, 5,25.

De venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIÈRE, Pl. de Sta. Ana, 10, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

MADRID

Parte descriptiva: Señas de sus habitantes, por orden alfabético de apellidos, Profesiones, Comercio e Industrias, lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas.

Provincia de Madrid. También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias á la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio ó industria que ejercen.

acorazado «Falgte», escuela de guardias marinas suecos.—Canarias: Isla del Hierro: Puerto de la Estaca.—Restos de los ilustres marinos Villavicencio y Conde del Venadito.

Noticias

El Sr. Canalejas dijo anoche que el hecho de que hubiese salido un cuñero español para Larache con el encargo de informar al Gobierno de lo que allí ocurriese no tenía más importancia que la que se deriva de este hecho, dado el estado de cosas en todo Marruecos.

Ha resuelto la Junta técnica de pesca la palpitante cuestión de la denominada pesca de «ardora», que tanto preocupa en las costas gallegas, en el sentido de que ésta pueda realizarse, por lo que se refiere á las rías bajas, fuera de éstas y á una distancia de dos millas de la costa.

Al regresar ayer tarde el general Marvá de las pruebas verificadas ayer en el Campamento de Carabanchel, ha ocurrido un sensible accidente.

El automóvil que les conducía voló en la carretera por habersele roto las ruedas posteriores. El general resultó con la rotura de una clavícula; el coronel de Ingenieros Sr. Moreno, con una herida en la cabeza.

El coronel de Marina Sr. Carranza sufrió una fuerte conmoción, y el capitán ayudante fuertes contusiones.

El Sr. Campaña, que con otros seguía en automóvil al ocupado por el general, recogió á los heridos, que fueron trasladados á la Casa de Socorro.

Según el jefe del Gobierno, hasta la fecha no hay el menor síntoma que permita esperar la extensión de la huelga.

Los patronos persisten en su negativa á todo lo que se refiere organización del trabajo ni á la jornada.

El Gobierno, á pesar de las censuras de que fué objeto en el mitin de ayer, persistirá en su actitud de neutralidad, vista la inutilidad de sus gestiones oficiosas; se limitará, pues, á garantizar el orden público y la libertad del trabajo.

Ayer tarde se pelearon Faustino García y Pedro Campos, ambos verduleros, sobre 15 pesetas que el primero debía al segundo, resultando éste con heridas que le produjeron la muerte, en las inmediaciones de la plaza de la Cebada.

También hubo ayer otro herido grave en el allejo de Leganitos. Principaron á golpearse jugando dos carreteros: Ramón Ruiz y Fernando García; y lo que principió por broma acabó con un navajazo que el Ramón asestó á su amigo. Con ello el uno fué á la cárcel y el otro al hospital.

D. Alfredo Vicenti

Nuestro ilustre compañero D. Alfredo Vicenti, el maestro de periodistas que dirige nuestro querido colega El Liberal, ha resultado elegido diputado por Tenerife en el día de ayer. Felicitamos á Vicenti cordialmente y nos felicitamos á nosotros, porque sus triunfos honran á la Prensa, en el tan dignamente representada. Sus grandes condiciones críticas y analizadoras le aseguran una brillante campaña en el Parlamento, donde ya hace tiempo que debía estar por sus muchos merecimientos.

Boletín religioso

Santos del día.

San Marcos, evangelista; San Esteban, obispo y mártir; Santos Hermógenes y Calixto, mártires, y Santos Aniano y Erminio, obispos.

La misa y oficio divino son de San Marcos con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, en San Plácido, en San Lorenzo, ó de la Gracia en su iglesia.

Cultos.

San Marcos.—(Cuarenta horas.)—Por la mañana, á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde estación, santo rosario, sermón y solemne procesión de reserva.

Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-colérico.

GETrères Revel (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

PRINCESA.—(Moda)—A las 9, Cyranó de Bergerac.

COMEDIA.—(Compañía italiana) (Inauguración)—A las 9 li conte di Lussemburgo.

LARA.—A las 9, El patinillo.—A las 10 Luna de miel.

APOLO.—A las 7, Pajarritos y flores y Solico en el mundo.—A las 8 3/4, Agua de noria.—A las 10 1/4, Mari-Nieves.—A las 11, El chico del cafetín.

COMICO.—A las 6 (doble), El hongo de Pérez (tres actos) y El morrongo.—A las 10, (especial), Los viajes de Guiliver.

ESLAVA.—A las 6 (doble), El conde de Luxemburgo.—A las 9, La moral en peligro.—A las 10, La corte de Faraón.—A las 11, Molinos de viento.

PARISH.—A las 9, el nuevo programa del misterioso mago mágico humorístico, y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 6, La costa azul.—A las 7 El país de las hadas.—A las 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—(Función en honor de los Congressistas del II Congreso Nacional. A las 7, Enseñanza libre y los Mari-Bruni.—A las 9 1/4, La princesa rubia. A las 10 1/2 Cavallería rústicana.—A las 11 1/4, El amor que huye.

NOVEDADES.—A las 6, El barrio de la Vía.—A las 7 1/4, Mary la princesa del dólar.—A las 9 3/4, Renato, conde de Luxemburgo.—A las 10, La marcha de Cádiz. A las 11, Las buenas obras.

MARTIN.—A las 7, Almas bohemias.—A las 10 1/4, Sor Angélica.—A las 11 1/4, Almas bohemias.

TRIANON-PALACE.—Todos los días a las 6 1/4, y á las 7 1/4, sección de gran moda. A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2 (sección especial), variadísimo y elegante espectáculo. Exito extraordinario del trio Lara y Les Florencia.

Todas las semanas, débuts. COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 1/4 y 8 y 1/4.—Secciones de películas.

A las 5, El contrabando.—A las 6, La aparición.—A las 7, Las del garrotín. A las 9 1/4 Los asistentes y El libro cam-bio.

LATINA.—(Début del primer actor J.R. Bejarano)—A las 5 1/4, La banda de trompetas.—A las 6 1/2, El método Gorritz.—A las 7 1/2, El tirador de palomas.—A las 9, Epidemia nacional.—A las 10 El amo de la calle.—A las 11, El método Gorritz.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir» Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Ltmón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indioadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la *Gaceta* de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reasuradas

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

GALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eurnando VII, 2.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Precio único: Ptas 4,75 el bote

VINO

JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la TISIS, la GRIPPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALESCIENCIAS

Esgrir la Firma: D. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incómodos de tos que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de BINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ruñeras

Dolores de garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia el Emipobrecimiento de la Sangre los Colores pálidos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres débiles durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.